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ВСТУП 

 

В сучасних умовах нестабільної політичної та економічної ситуації в 

Україні актуальною є проблема фінансового забезпечення органів місцевого 

самоврядування.  Адже місцеві бюджети є важливою складовою системи 

державного регулювання економіки та чинником економічного розвитку. 

Головною проблемою ефективного функціонування місцевих бюджетів є 

формування достатньої дохідної бази.  

Дохідна база місцевих бюджетів відіграє особливу роль у бюджетній 

системі держави, оскільки вони є важливим інструментом фінансового 

регулювання. За допомогою неї виконується фіскальна функція бюджету та 

відбувається перерозподіл частини ВВП України. Стабільна дохідна база 

місцевих бюджетів сприяє розвиткові територій. За рахунок коштів місцевих 

бюджетів фінансуються різні цільові програми, насамперед соціальні. За їх 

допомогою впроваджуються у життя більшість загальнодержавних програм, 

пов'язаних з розвитком господарської і соціальної інфраструктури регіону. Стан 

дохідної частини місцевих бюджетів повністю відображає політику органів 

місцевого самоврядування і є основним інструментом у її реалізації.  

Діюча система формування доходів бюджетів України характеризується 

низьким рівнем частки власних доходів місцевих бюджетів. Тому реальні 

фінансові можливості місцевих органів влади значно обмежуються. 

Актуальність питання формування дохідної частини місцевих бюджетів 

пов‘язана із змінами,  які відбуваються протягом останніх чотирьох років. У 

зв‘язку з цим постає нагальна потреба у поглибленому дослідженні особливостей 

формування доходів місцевих бюджетів та обґрунтуванні рекомендацій щодо 

виявлення резервів зростання дохідної частини місцевих бюджетів, 

запровадження механізму зацікавленості органів місцевого самоврядування у 

розбудові інноваційної економіки.   

Дослідження теоретичних основ формування доходів місцевих бюджетів 

розглядались у працях багатьох вітчизняних вчених. Питання вдосконалення 

механізмів формування місцевих бюджетів знайшли відображення у роботах 
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вітчизняних науковців, зокрема: О. Філімонова, О. Василика, О. Підхомного,      

О. Кириленко, М. Кульчицького, О. Журби, В. Письменного, К. Павлюк,            

Ю. Пасічника, С. Юрія та ін. 

Об‘єктом дослідження є процес формування доходної частини місцевих 

бюджетів України.  

Предметом дослідження є економічні відносини, що виникають у процесі 

формування дохідної частини місцевих бюджетів України. 

Метою роботи  є дослідження особливостей формування дохідної частини 

місцевих бюджетів та розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення 

системи формування дохідної бази місцевих бюджетів. 

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати наступні завдання:  

– визначити економічну сутність, значення та роль доходів місцевих 

бюджетів;  

– розглянути класифікації та особливості формування дохідної частини 

місцевих бюджетів; 

– визначити проблеми формування дохідної частини місцевих бюджетів 

України;  

– провести моніторинг формування дохідної частини місцевих бюджетів 

України за період з 2013 по 2017 рр.;  

– визначити роль міжбюджетних трансфертів у формуванні дохідної 

частини місцевих бюджетів; 

– проаналізувати виконання дохідної частини місцевих бюджетів міста 

Одеси за період з 2013 по 2017 рр.;  

– дослідити  зарубіжний досвід формування доходної бази місцевих 

бюджетів;  

– запропонувати напрями збільшення дохідної частини місцевих бюджетів. 

Для проведення дослідження та досягнення поставленої мети були 

використані методи системного аналізу – для розкриття процесів формування 

дохідної частини місцевих бюджетів, методи конкретного й абстрактного – для 

вивчення організації і порядку формування доходів місцевих бюджетів, зокрема 

чинників, що впливають на них, методи аналізу різних показників, за рахунок 
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яких відбуваються надходження до місцевих бюджетів,  статистичних порівнянь 

даних за останні 5 років, графічних зображень планових та фактичних показників, 

а також аналіз рядів динаміки.  

Інформаційною базою дослідження є публікації вітчизняних вчених, 

матеріали наукових конференцій та досліджень, нормативно-законодавчі акти, 

звіти та аналітичні матеріали, офіційні матеріали Міністерства фінансів України, 

Державного казначейства України , Державної служби статистики України, звітні 

дані Департаменту фінансів ОДА. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 

можливості використання пропозицій і рекомендацій, які допоможуть 

оптимізувати процес формування дохідної частини місцевих бюджетів України.  

Апробація результатів дослідження. За результатами виконання 

кваліфікаційної роботи магістра прийнято участь у студентській науково 

практичній конференції фінансово-економічного факультету «Світ фінансів: 

сучасні виклики», 1-2 листопада 2018 року. Тема доповіді : «Роль місцевих 

податків і зборів у формуванні доходів місцевих бюджетів». 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків. Обсяг дипломної 

роботи складає 106 аркуш, містить 15 таблиць, 16 рисунків, 84 використаних 

джерела. 
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ВИСНОВКИ 

  

Автономність місцевого самоврядування та виконання ним належних 

повноважень визначається обсягом і структурою відповідного місцевого 

бюджету, що залежить від особливостей формування його дохідної бази.  

Доходи місцевих бюджетів – це сукупність економічних відносин, що 

виникають між органами державної влади, органами місцевого самоврядування, 

фізичними та юридичними особами з приводу розподілу та перерозподілу 

вартості валового внутрішнього продукту в процесі формування 

децентралізованих бюджетних фондів. 

За своєю сутністю доходи бюджету є і результатом розподільних процесів,  

і об‘єктом подальшого розподілу  на окремі цільові фонди та окремі статті, що 

призначаються для фінансування  передбачених програм   відповідно до функцій 

місцевого самоврядування чи держави. Доходи місцевих бюджетів виконують 

особливу роль у кожній унітарній країні, тому що вони є фінансовою основою 

місцевого самоврядування. Вони займають важливе місце не тільки у бюджетній 

системі країни, але й в економічній системі в цілому, їх роль та значення 

безпосередньо зумовлені типом конкретної економічної системи, обраними 

державою метою та пріоритетними напрямами соціально-економічного розвитку 

суспільства. 

Доходи місцевих бюджетів класифікуються за різними ознаками, але слід 

зауважити, що законодавчо закріплена лише Бюджетна класифікація, яка 

регулюється Бюджетним кодексом. Відповідно до ст. 9 Бюджетного кодексу 

України, доходи бюджету класифікуються за такими розділами:  

5) податкові надходження; 

6) неподаткові надходження;  

7) доходи від операцій із капіталом; 

8) трансферти.  

Важливе значення для аналізу структури доходів місцевих бюджетів, 

визначення рівня фінансової незалежності та самостійності органів місцевої влади 

має поділ доходів місцевих бюджетів на власні, закріплені та регулюючі. 
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Із введенням Бюджетного кодексу з‘явилася ще одна ознака класифікації 

доходів місцевих бюджетів – в залежності від участі у розрахунку міжбюджетних 

трансфертів, за якою розрізняють: 

– доходи, що враховуються при визначенні обсягу міжбюджетних 

трансфертів;  

– доходи, що не враховуються при визначенні обсягу міжбюджетних 

трансфертів. 

Відповідно до Бюджетного кодексу України, доходи місцевих бюджетів 

розподіляються між загальним та спеціальними фондами. При цьому кошти 

загального фонду не мають цільової спрямованості та використовуються на 

фінансування поточних видатків, тоді як доходи спеціального фонду мають 

конкретне призначення, у тому числі пов‘язане із формуванням бюджету 

розвитку. 

Система формування доходів місцевих бюджетів являє собою сукупність 

форм і засобів мобілізації доходів до місцевих бюджетів, а також відносин, які 

виникають у процесі організації системи фінансування місцевих бюджетів, між 

органами управління, суб‘єктами підприємницької діяльності та громадянами, що 

є економічною сутністю системи.  

Особливості формування доходів місцевих бюджетів визначаються 

державним устроєм та адміністративно - територіальним поділом, ступенем 

розмежування повноважень між рівнями влади, рівнем соціально-економічного 

розвитку регіонів та традиціями функціонування місцевого самоврядування. 

Якісне та своєчасне планування доходів місцевих бюджетів впливає на 

обґрунтованість показників соціально-економічного розвитку країни та її 

адміністративно-територіальних одиниць. 

За період з 2013 по 2017 рік спостерігається тенденція зростання доходів 

місцевих бюджетів як з урахуванням трансфертів, так і без них. Так, доходи з 

урахуванням трансфертів у 2017 р. зросли на 294,2 млрд. грн. або на 41,4 %  

порівняно з 2013 р. Доходи без урахування трансфертів у 2017 році склали      

229,5 млрд.грн, що на 137,1 млрд.грн , або на 48,4% більше за 2013  рік. 
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Структура надходжень до доходів місцевих бюджетів України у 2015 році 

змінилась порівняно з 2014 роком. Це було спричинено впровадженням  

децентралізації.  Найбільшу частку у доходах займають податкові надходження. 

Протягом 2014–2017 рр. їх надходження щорічно збільшуються. У 2017 році 

податкові надходження до місцевих бюджетів складали 201,0 млрд.грн. Водночас, 

частка ПДФО у податкових надходженнях є найбільшою. У 2017 році ПДФО 

складав 110,7 млрд.грн, що на 31,8 млрд.грн  більше, ніж в попередньому році.  

За рахунок проведення реформи бюджетної децентралізації  відбулись зміни 

у зарахуванні ПДФО до бюджетів.  Якщо в 2014 році до бюджету міст обласного 

значення зараховувалось 75%, а до обласного бюджету  – 25%, то з 2015 року 

зарахування податку на доходи фізичних осіб до бюджету міст обласного 

значення зараховувалось 60%, до обласного бюджету  – 15%, а  ще 25% до 

державного бюджету.  Саме завдяки цим змінам відбулося суттєве скорочення 

питомої ваги податку на доходи фізичних осіб у загальній сумі податкових 

надходжень.  

Варто відзначити стрімкий стрибок доходів місцевих податків і зборів. Так 

як з 2015 року до місцевих податків і зборів віднесено також податки на майно, 

зокрема плату за землю, то завдяки цьому місцеві податки і збори стали другим за 

обсягом із податкових надходжень джерелом наповнення місцевих бюджетів. Їх 

обсяг у загальній структурі доходів місцевих бюджетів у 2017 році складає  52,6 

млрд. грн., що на 44,5 млрд.грн більше ніж у 2014 році. 

Слід відзначити також збільшення неподаткових надходжень до місцевих 

бюджетів з кожним роком. У 2017 році їх сума дорівнювала 26,8  млрд.грн, що на 

4,2  млрд.грн більше, ніж у 2016 році. 

Найменшими є надходження від операцій з капіталом, у 2017 році вони 

склали всього 1,7 млрд.грн. 

Спостерігається збільшення з кожним роком обсягів міжбюджетних 

трансфертів. У 2017 році вони складають 272,9 млрд.грн у доходах місцевих 

бюджетів, тоді як у 2014 році цей показник становив 130,6 млрд.грн. Це означає, 

що місцеві бюджети не мають достатніх власних ресурсів для виконання 

покладених на них завдань, а є дотаційними.  
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Щодо аналізу дохідної частини  бюджету міста Одеси можна сказати, що 

доходи бюджету міста Одеси щорічно збільшуються. У 2017 році вони становили 

6146,4 млн.грн, що аж на 3775,8 млн.грн більше, ніж у 2013 році. За період з 2014 

по 2017 роки відбулося суттєве зростання обсягів податкових надходжень до 

місцевого бюджету Одеси. Так, в 2017 році податкових надходжень надійшло в 

сумі 5119,7 млн. грн., що на 1182,7 млн. грн. (або 30 %) більше аналогічного 

показника 2016 року. Найбільшу частку у надходженнях місцевих бюджетів 

мають єдиний податок земельний податок та оренда землі. У 2017 році суми їх 

надходжень становили 782,1 млн.грн (46,9 %) та 689,8 млн.грн (41,4 %) 

відповідно. 

Обсяги неподаткових надходжень до місцевого бюджету міста мали 

тенденцію до значного збільшення. У 2017 році неподаткових надходжень 

надійшло в обсязі 845,8 млн. грн., а це на  29,7 % більше показника 2016  року. 

Абсолютне відхилення неподаткових надходжень в 2017 порівняно з 2016 роком 

склало 193,8 млн. грн.  

Надходження за доходами від операцій з капіталом до дохідної частини 

бюджету міста Одеси у 2014–2017 роках теж мали тенденцію до стрімкого 

зростання. У 2017 році вони збільшилися порівняно з 2014 роком у 4,1 раза, або 

на 136,9 млн. грн.   

Запорукою сталого соціально-економічного розвитку країни загалом та 

регіонів зокрема, його мотивуючим важелем є ефективна і збалансована система 

міжбюджетних відносин, що розглядаються як важливий інструмент забезпечення 

грошово-економічних відносин між різними ланками бюджетної системи країни. 

Після прийняття змін до Податкового та Бюджетного кодексів, затверджених 

Верховною Радою України 28 грудня 2014 р., використання дотації вирівнювання  

було призупинено. Згідно з внесеними змінами до Бюджетного кодексу України, 

міжбюджетні трансферти поділяються на базову дотацію, реверсну та додаткові 

дотації, субвенції. Такі зміни суттєво вплинули на механізм формування місцевих 

бюджетів. Важливим є те, що вирівнювання здійснюється не за видатками, а за 

доходами місцевих бюджетів.  
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У структурі трансфертів з 2015 року частка субвенцій перевищувала 95%.  

Найбільшу питому вагу має субвенція соціального захисту населення, що в 2017 

році складала 48,4 %. Запровадженні з 2015 року освітня та медична субвенції 

займають також вагому частку міжбюджетних трансфертів, а саме 20,0 % та      

24,1 % відповідно у 2017 році. Частка дотацій відповідно є незначною. У 2017 

році базова та стабілізаційна дотації становили 2,6 %. 

Міжбюджетні трансферти відіграють важливу роль у стимулюванні 

розвитку місцевих бюджетів та створенні умов для збільшення доходів органів 

місцевого самоврядування. Якщо доходи місцевих бюджетів збільшуються, то, 

відповідно, поповнюється державний бюджет, тому держава як вищий орган 

управління фінансовими ресурсами повинна забезпечувати місцеві бюджети 

дохідними джерелами для виконання як власних, так і делегованих повноважень. 

Надзвичайно актуальним є питання вдосконалення процесу формування 

доходної частини місцевих бюджетів та пошук шляхів їх збільшення. 

У нинішніх умовах фінансової скрути лунає багато дорікань про начебто 

надмірне податкове навантаження в Україні. Водночас порівняльний аналіз 

податкової системи нашої держави та більшості розвинутих країн і тих, які 

пройшли ринкову трансформацію економіки, засвідчує що це зовсім не так. 

Рівень податкового одержавлення ВВП України відповідає його середнім 

показникам у світі та Європі. Податкові ставки теж не створюють надмірного 

навантаження. Так, за кордоном вони здебільшого вищі, ніж в Україні, а щодо 

прибуткових податків, використовується переважно прогресивна шкала 

оподаткування. Виняток становить єдиний соціальний внесок, ставка якого 

справді майже вдвічі вища за прийнятий у світі рівень, але на те є об‘єктивні 

причини, пов‘язані зі збереженням солідарної пенсійної системи. 

Вітчизняна система місцевих податків і зборів потребує докорінного 

реформування. Необхідно посилити контроль за обліком об‘єктів власності. До 

таких належать: земельні ділянки, які знаходяться в експлуатації без юридичного 

дозволу; об‘єкти будівництва, які побудовані без дозвільних документів; об‘єкти 

володіння, де фактична площа не відповідає зазначеній у юридичних документах; 
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об‘єкти реконструйовані та переплановані, які втратили своє початкове 

призначення та ін.  

Враховуючи зарубіжний досвід для наповнення дохідної частини місцевих 

бюджетів потрібно дозволити місцевим органам встановлювати нові економічно 

обґрунтовані неподаткові платежі, ввести новий податок на благоустрій міста 

Слід вжити заходів для зростання надходжень найбільш вагомих податків. 

Наприклад, для зростання надходження від земельного податку потрібно 

провести повну інвентаризацію земельних ділянок на територіях місцевих громад. 

Це дозволить виявити невикористані землі, земельні ділянки, що пустують і ті, що 

не передані в оренду. Часто зменшення надходжень від земельного податку 

спричинене заниженою грошовою оцінкою вартості земель та веденням 

недосконалого їх обліку. Тому потрібно періодично здійснювати переоблік 

земельних ділянок та індексацію грошової оцінки земель 

Пріоритетними напрямками зміцнення дохідної бази місцевих бюджетів в 

сучасних умовах є : 

- запровадження автоматичної системи індексації розміру податків з 

жорсткими ставками (передусім, стосовно єдиного податку); 

- посилення контролю за об‘єктами нарахування податку на нерухоме 

майно; 

- створення механізму, який би стимулював до сплати податків 

суб‘єктів господарювання; 

- втілення принципу публічності та прозорості у життя, щоб кожен 

громадянин міг слідкувати за рухом бюджетних коштів. 

Реальне втілення перелічених заходів уможливить розширення дохідної 

частини місцевих бюджетів 
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